Lsuugor
(4 - alter lfv!xjﬁsaufbn.& uu&&io@m wed  vabessin !

[ s.‘_434 Ve A 2ot
o) | Roantuot (5hes) , frundiot (6 Aute)
b) | Toeutsets (40%) jm«ﬂﬂw{(gj/uwéu)
¢) | Porcnloot (F8m) | Trorewtsals ( 60%)

Vs 2 ot
= ..'4. = 510
@ g 13 =198 33: o
3 | = "ip
@ §-15-03-330
A .
OB B ALY/
® & -1 F 25| 257
@ 35 - é = 015 . 3133‘
| ‘ ;— Ji
©® ;ﬂ - 94 - 144%
@ a | = 7 @r g : .
! 2 @5 604 1{ ~ 1ch a/ao/tA:,e.s J'bé
| 2usammen gesete d cuwses
’P{aa,bla,g wwdl e
| Hillle vow 6 =3 +4 = YHax
| 4
‘@ :7' = 04 444 % ru'ckﬂacs C/(jobms
M3 rot /oh‘un; Woootew, au/ 4,/4:;/!&/@;“4-
a: —_— 7 Slelle, bei
o) |4 03 [-130% b) ’g’ 03 - 33,37 =33333 %
‘ = 333%
;2% = 04 = 460 % =014 =£#147%
A | b s5 =55 5 0556 = 6%
20 ‘ / (] \7 ~ 1€ (o
71 . = ') ‘ q 9,
‘_y,a. =l 08 =80y, i % 014{,1 = A6t
0. a5 = 25k 9l Llp! L1a%

40

Mr4 1nof 7 |
A00 50 Faw | Sclilliy fat 4

Bucthine 68% vow 50 68 ;’;— Fiage  pathr ’H'olé'i beantiate.




@&i (2] S 4% Mk 1t

a) | AC oow 200¢| 2 GEL vou A0OC ? Q5%

.vv fﬁ% vou .S@ Ei .N,M,m.% vou \QQQ z .N,m”.o\\m
, Mr 6 3\\.
a) | 360€ von ALE 2606 vow JH00E 7246 ose 4600€
" é
| 400 23
L:A i 63 JHAT g, \w MMML 2700
350 55 z_wi.ﬁ wh oy e qatd P
mn Lwischea &nslmm.. dwa \\&Hw vuche s \M\m
d 25% wid 331, 4), s0%
M 40 blae.
AN NE
Ao | o1 30MUE +12048¢ = 313 48 £
1 | 312 N
4 |a048 D %??i&% ??w& 40,4 8¢ .

Das  newe %ks\m mn\sn%m 3132 486 .

Mr AL 1ot
9v n\e _ o s\ 0 _ h
6% | 330 96 4,88
1 15 1 1403
Avo | A6000m. 100 | 3w
Vi 43 10t

Fs muse, 200 fose \.szan&\ seile .

Bl bl

B \5.5.\\\_ il ,u&&&?w&\\ﬁ i
{ L Buck



Prozentrechnung

Sachaufgaben zur Prozentrechnung

Schrittfolge beim Losen von Sachaufgaben zur Prozentrechnung.

1. Schritt: Lies die Aufgabe griindlich durch.
2. Schritt: Uberlege, welches der Grundwert, welches der Prozentsatz und welches der Prozentwert ist.

3. Schritt: Entscheide dich fiir einen Losungsweg und berechne das Ergebnis.
4. Schritt: Uberpriife, ob dein Ergebnis stimmen kann. Passt es zum Uberschlag und zum Aufgabentext?

5. Schritt: Formuliere einen sinnvollen Antwortsatz.

Unterstreiche jeweils mit unterschiedlichen Farben.

O Grundwert i Der Grundwert gibt die GroBe des Ganzen an.
[0 Prozentsatz % Der Prozentsatz gibt den Anteil vom Ganzen an.
{0 Prozentwert W Der Prozentwert gibt den Teil des Ganzen an.

. & : p%
a) 12 St“ﬂﬂler der insgesamt 20 Schiiler der Klasse 8b sind Jungen. Das sind 60 %.
% W
b) Butter besteht zu knapp lg % aus Wasser. In %0 ¢ Butter sind damit ca. 40 g Wasser enthalten.

3f"/o W 08 : .
¢) 30%, also 90 km der 300 km langen Strecke ist Frau Schmidt schon gefahren.
w %
d) Herr Meier spart jeden Monat 100€. Das sind 5! % seines Monatseinkommens von 2 000 €.

% W
e) Die Miete soll von jetzt 6§O€ um 8% erhoht werden. Es miissen also 48 € mehr gezahlt werden.

%% w
f) Frau Siewert muss auf ihr Gehait "% Steuern zahien. Bei ihrem Gehalt von 1580€ betriigt der Steueranteil 105€.

Kreuze jeweils zuerst an, was gesucht ist. 1liz= 1. Unterstreiche wie in Aufgabe 1.
Berechne danach das Ergebnis. 2. Berechne mit dem Dreisatz oder den

_ Hinweis: Nutze wenn notig ein zusitzliches Blatt. Formein G =£{;I99; W=2C plh=+.

Y wum ndtis Nt

a) |kgBrotenthiltca. 400g Wasser. -, ey
Wie viel Prozent sind das? ? hiet Elacbmssc. oG Xp% aw
bo %
b) 20% der insgesamt 25 Schiiler waren letzte Woche krank.
Wie viele Schiiler waren krank? ac Op% RBw

5 Schitlr wasen  krask .

¢) Der Mantel ist jetzt 12€ billiger. Er wurde um 10% reduziert.
Was kostete er urspriinglich? BG Op% ow

b kosteke 420 € .

d) 40 Giiste waren eingeladen, davon sind 90 % gekommen.
Wie viele Géste waren da? oG Op% Ew

3‘@& warew ola.

e) 60 Biume stehen im Park, 9 davon sind Kastanien.
Wie viel Prozent der Baume sind Kastanien? oG X p% Oow

- B sind Id&ézm‘g& i

f) Max hat im Test 40 Punkte erreicht. Das sind 80 %.
Wie viele Punkte waren zu erreichen? &BG Op% Oow

50 ?aué‘: watey cnti(ku..




Sachaufgaben zur Prozentrechnung

i. Ist das Ergebnis rechnerisch richtig?
2. Passt die Antwort zum Aufgabentext?

3 Bewerte jeweils beide Antwortsitze z Z

richtig falsch passend  nicht passend

711 A Dent hat ainan Wahcoaramtail srina an ANO/L A m R m
o a, SR FE UL SR LRIILEE FYASOUIAIILCEE YU LA, TV S, Ny et [Ta5) e
..Brot enthilt genau 40 % Wasser.” X O X d

zu b) ,.5 Schiiler entsprechen 20%.* O X g
.5 Schiiler waren letzte Woche krank.* O [Baf O

zu ¢) ,.Der Mantel kostete vorher 120€.* e O a O
..Der Mantel kostete vorher 12 € mehr.* X a O R
zud) ,,36 Giiste waren eingeladen.” @ > | 78
,.36 Giiste sind gekommen.* ™ O Da S O

zu €) ,,15% der Biume sind Kastanien.* 74 O D |
.9 Biume sind Kastanien.* K = O a

7n f) 40 Punkte waren hischstens erreichbar | La | X
..Die Gesamtpunktzahl des Tests war 50." X O = =

4 1 kg Wassermelone besteht zu ca. 90% aus Wasser. Eiolice 1kg=1000g
Wie grof} ist der Wassergehalt? :
Kreuze den entsprechenden Antwortsatz an.

O 90% Wassermelone wiegen 900 g.
[0 900 g Wasser entsprechen 90 %.
X 1 kg Wassermelone enthilt ca. 900 g Wasser.

O 1kg Wassermelone enthilt ca. 90 g Wasser.

O 1kg Wassermelone enthilt ca. 0,90 g Wasser.

Herr Schiau hai ein monaiiiches Einkommen von 1 650€.
In der Tabelle hat er fiir den niichsten Monat seine geplanten Ausgaben eingetragen.
Finde die Fehler bzw. die unsinnigen Angaben in der Tabelle.

Gib auch die richtigen Werte an.
Hinweis: Nutze wenn nétig zum Rechnen ein zusitzliches Blatt.

I.Fehler: 0% oow A650€ oiwd

v

M/eteA

Strom 2
&30 € / @ olew fa;‘ﬁé,(q gda,'[ Telefon und Internet - 36€
" ; v : Versicherungen | - 65€
2Fehler: 5% oo A6E  pind Fahrgeld T
» 20% i den tiglichen Bedarf - 230€ {
82,50¢ ?{a‘ m'd("'“’g 5% fiir Kleidung - 156€ '[
3. Fehler: = s Reck b‘«-‘q * sonstige Ausgaben - N2€ -
& i o f Sparbetrag - 400¢

d il
richt Ml 1o : e
Unsinnige Angaben: {,jam 0 % L30E 61"'”/,1 bzag(,u 5% h.ic4/ 156 € éa'ul




